

海口市2018年食品安全宣传周启动

多措并举为食品安全 保驾护航



海口市食药监局工作人员向群众展示日常快检工作内容。

“能够参加这样的活动非常有意义，不但加深了我们对食品安全的认知和了解，也让我们深刻地认识到作为一名合格市民应尽的责任和义务。”在启动仪式当天，一条条食品安全标语，一幅幅充满寓意的画报吸引众多市民观看和了解，来自海口的市民黎文姿是一所幼儿园的负责人，面对内容丰富的食品安全宣传活动，由衷地说道。

“举办这样的市民互动活动，就

是为了让我们的宣传深入人心，融入社会，让更多的消费者了解和参与到其中。”海口市食药监局副局长黎新骞介绍。

据了解，除了启动仪式当天内容丰富、形式多样的节目以外，海口市还将在全市范围内举办“食品安全进万家”“儿童食品安全守护行动”“餐饮业食品安全质量提升工程推进会”，以及市食安委各成员单位的主题日活动，活动紧扣“尚德守法

食品安全让生活更美好”主题，内容寓教于乐、寓学于乐，让市民群众在广泛参与的基础上起到科普知识、增强意识、凝聚共识、提振信心的作用。

一直以来，海口市委、市政府高度重视食品安全工作，并将其作为一项重要的民生工程。近年来，在省食安办的指导下，海口市狠抓食品安全工作，食品安全形势总体稳中向好，稳中有进。特别自2015年“双创”工

作启动以来，海口市初步形成了政府主导、部门联动、行业自律、公众参与的食品安全管理格局。

其中，除了扩大宣传，营造食品监管浓厚氛围以外，海口市还通过扎实开展食品安全专项整治，全面保障重大活动和重要节庆食品安全，切实维护保健食品等质量安全。同时，组织生产经营者开展食品药品法律法规，安全知识培训，切实保障广大群众的食品安全。

“在食品安全监管工作中，重中之重是源头的把控。”海口市食药监局局长符勇表示。

作为海口市的食品药品监管部门，近年来，海口市食药监局严格落实省食药监局和海口市委、市政府的决策部署与工作要求，切实为海口市人民群众“舌尖上的安全”履好职、把好关，全市食品药品生产经营秩序得到进一步规范。

据了解，为做好食品安全的源头把控，海口市食药监局积极作为，探

索食品药品监管新模式。

首先是坚持以网治网，提高监管能力。包括建立网络订餐食品安全监管机制，定时抓取线上监管数据，强化订餐平台和餐饮单位主体责任，严查线下食品经营单位，摸清底数；开展零售药店电子处方服务系统试点，有效地破解了处方药凭处方销售的难题，极大地方便了群众购药。

其次是坚持示范创建，提升食品安全监管水平。包括深入推进食品

安全示范街(区)建设、扎实开展学校食堂示范创建工作、大力推进“明厨亮灶”工程、推动“放心肉菜示范超市”创建活动以及开展“标杆药店”建设等。

然后是不断优化制度，提升服务效能。其中，值得一提的是开展“不见面”审批制度改革。群众足不出户就可进行网上申报，许可证或审批文书邮寄送达，有效提高办事效率，极大方便了群众。

此外，海口市食药监局重拳出击

加大执法力度，使得案件查办取得新成果；畅通渠道，出台相关工作制度加强食品药品社会共治；严管重罚，严厉查处食品药品违法违规行为。

符勇介绍，2018年来，海口市食药监局继续严格落实省食药监局和市委、市政府的决策部署与工作要求，力争用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，加快建立科学完善的食品药品治理体系，切实为海口市人民群众“舌尖上的安全”履好职、把好关。

随着海口市食品安全工作的不断推进，为海口市的城市建设和经济社会发展奠定了良好的基础，也取得了令人鼓舞的成绩。

2017年，海口市成功摘取“全国文明城市”以及“国家卫生城市”两项重要荣誉，这与海口市近年来的食品安全工作水平的稳步提高密不可分。同时，这也为海口市食品安全的

工作提出了更高层次的要求。

今年以来，为切实保障群众“舌尖上的安全”，海口市积极推动创建“国家食品安全示范城市”工作，出台了《海口市加快推进创建国家食品安全示范城市实施方案》。同时，以“双创”为基础，将创建“国家食品安全示范城市”与巩固全国文明城市和国家卫生城市工作结合起来，打造“双创”

升级版。海口市政府副市长、市食安委常务副主任邓海华表示，当前正是海口创建“国家食品安全示范城市”的重要阶段，全市各级各部门应始终坚持“党政同责、齐抓共管、社会共治”的治理方针，扎实践行“以人民为中心”的发展思想，进一步提高海口市的食品安全整体水平，不断

提升市民群众对创建工作的知晓率、满意度和支持率。

同时，加大宣传和组织力度，力争营造人人关心支持食品安全、人人参与“创食安城市”、人人对危害食品安全行为说不的良好社会环境，促进食品安全形势持续健康发展，为构建美好新海口筑牢食品药品健康防线。



海口市2018年食品安全宣传周启动仪式现场。



启动仪式现场，精彩纷呈的节目赢得群众好评。

服务与监管并重 保障夜市 “舌尖上的安全”

“这里的美食特别多，关键是卫生环境特别好，开业以来，我和朋友们都来了好几次呢。”7月16日晚，华灯初上，海口市海垦花园夜市早已聚集了众多热爱美食的市民，刚下班的海口市民陈芬娜也约好了朋友们到这里一聚。

“开业一个多月了，回头客很多，客人吃得放心，我们也就高兴了。”王海娟原本是一名下岗员工，如今在政府的鼓励下，和家人一起创业，在夜市开起美食店。眼看着夜市生意一天比一天好，王海娟的心里也乐开了花。

美食品种丰富多样，公共餐桌洁净整齐，明厨明灶通透可见，极具南洋风格的厕所建筑，温馨浪漫的游乐场所……这些恰恰是海垦花园夜市仅开业一个多月就人气火爆的原因。

而海垦花园夜市的成功打造也正是海口夜市华丽转身的小小缩影。

回想起几年前海口夜市的模样，相信很多本地人记忆犹新，家住夜市附近的居民更是苦不堪言，油烟熏天、污水横流、老鼠乱窜……不但食品卫生得不到保障，城市环境也遭到破坏。

为此，在海口推进城市更新的背景下，为进一步规范海口夜市食品安全监管，强化“15分钟便民生活圈”便民、惠民、利民工作措施的落实，海口市食药监局坚持“服务先行，统一标准、规范引导、政府统筹、部门监管、企业自治”的原则，以高标准、严要求强化夜市食品安全监管，“四大”转变，即实现从管理混乱到规范管理，从抵触管理到自我管理，从监管难点到示范标杆，从多头管理到统一管理。

“我们在做好夜市食品安全监管的同时，也要为商家做好服务，让服务先行。”海口市食药监局餐饮处处长欧兴吉介绍，为更好地对夜市的商家进行统一管理，海口市食药监局提供“六个一”便民、惠民措施，引导规范经营，即提供一份小餐饮后厨布局参考效果设计图、建立一套食品安全档案、培训一批食品安全管理员、制定一份经营场所规范建设意见、建立一个微信交流群、建立一支食品安全综合监管队伍。从而通过“六个一”措施，推进夜市食品经营单位规范化建设，不断强化夜市食品安全监管。

此外，还通过组织人员做好摸底调查，分门别类对夜市内有固定的食品经营单位和食品摊贩进行建档归档，实行分类管理。

同时，加强宣传培训，强化企业主体责任意识。主要结合《食品安全法》《餐饮服务食品安全操作规范》《海南省食品摊贩监督管理办法(试行)》等相关法律法规，通过组织夜市食品经营者进行针对性培训，张贴海报，发放食品安全相关资料，督促企业内部自主开展食品安全知识培训等形式，大力宣讲和普及食品安全法律法规知识，从而提高业主食品安全知识水平。



海口市福地美食街。